



烟民速来看看戒烟门诊里的故事

今日女报/凤凰网记者 李诗韵
通讯员 梁辉 制图/潘潘

美国著名作家马克·吐温曾说：“戒烟是世界上最简单的事，我最少戒过三千次！”与马克·吐温一样，提出戒烟超过上千次的湖南老烟民也并不少。我国首个《烟草控制规划》中提到，中国是世界上最大的烟草生产国和消费国，据有关数据统计，全国吸烟人数达到3.16亿，7.4亿非吸烟人群遭受二手烟危害。

5月31日，世界无烟日，与往年冷清场面不同，湖南省人民医院戒烟门诊来了不少年轻的“老烟民”，他们自愿加入湖南首个控烟俱乐部，跟成功戒烟的老大爷取经。到底是什么使得他们下决心戒烟？我们先去看看下面的这个讲座测试……

64岁的李大爷抽烟40年，用肺功能监测仪检测出134岁的“肺龄”。

抽烟与戒烟

能决定“肺龄”

71岁的钟大爷抽烟50年，成功戒烟16年，用肺功能监测仪检测出91岁的“肺龄”，比李大爷的肺“年轻”43岁。

“多年以来，戒烟无数次，就是戒不掉。没想到已经严重老化了。”5月30日，湖南首个控烟俱乐部在湖南省人民医院成立，来自湖南各个年龄段的“老烟民”签下“戒烟承诺协议”。

从图中可知，64岁的李大爷和71岁的钟大爷，有着数十年烟龄的“烟草粉丝”。好在钟大爷16年前就为了保护怀孕的女儿和未出生的孙子，下决心戒烟。

如今，他的肺功能各项指标均正常，家人也非常健康。

李建民

门诊故事 | 二胎爸爸主动上门诊戒烟

印象里，会去医院强制戒烟的患者不是老弱就是病残。在过去5年，湖南省人民医院戒烟门诊的数据显示，自2008年戒烟门诊成立后，门诊几乎无人问津。随着每年5月的呼吁，越来越多的市民有了戒烟意识——而今年，随着“二孩政策”的放开，二胎爸爸成了戒烟门诊的“新客人”。

“来医院戒烟的年轻人明显增加。”湖南省人民医院呼

医院复诊，老烟民递上戒烟日记

如今，陈礼坚持了1个月不吸烟，成为湖南首届控烟俱乐部成员。他向“烟友”们公开了戒烟日记：

4月21日，没有吸烟，不头痛头晕，也没有睡眠问题，就是感觉心里空空的，手不知道往哪里放。听医生的话，坚持用吸管喝水。

4月28日，第一次复诊，效果良好。每天最难熬的就是起床和睡前的10分钟，想吸烟却要靠毅力忍住，特别辛苦。

5月12日，最近与家人闹矛盾，心情不好，烟瘾犯了。入睡困难，醒

话点醒了陈礼。咨询过医生，或许是长时间吸烟的习惯导致精子质量太差，或许又是烟雾缭绕的环境让妻子没有好的备孕空间。总之，这烟得戒了！

株洲的陈礼（化名）就是这样一名二胎爸爸。41岁的年龄不大，1米74的个子，却只有55公斤的体重，典型的“老烟民”形象。去年起，陈礼和妻子有了二胎计划，妻子却怎么也怀不上宝宝。

“要不，戒烟吧！”妻子的

得早，每天3小时左右睡眠，情绪低落。感觉胃不舒服，瘦了不少，想抽烟的时候，就转移注意力，嚼口香糖。

5月19日，配合戒烟药，拒绝抽烟快一个月了。有时候会神情恍惚，但过了几分钟就好，压力特别大时，会跟医生沟通，排解情绪，每天傍晚坚持1个小时的运动，增加超过3次的喝水频率。

专家支招 医生是怎样给老烟民戒烟的

观察、交谈、记录——来到戒烟门诊，被医生“盯”一会儿就是“入门礼”。8年的开诊经历，让门诊主任李建民“火眼金睛”：“多看几眼，就能知道这个患者大概能靠毅力坚持戒烟多久。”

来戒烟门诊就医，医生会询问患者的详细信息，与吸烟相关的现病史与既往史。然后对患者进行个体化的戒烟干预，评估患者的烟瘾及吸烟情况。最后为患者制定适合的戒烟方法与戒烟日程，

根据患者的健康状况及身体素质，选择适合的戒烟药物以及安排必要的随访……这是吸烟者在戒烟门诊的就诊流程。

“全凭毅力肯定不行，顽固烟民还得借助药物治疗。”李建民介绍，戒烟门诊会根据烟民特质开药，比如有尼古丁替代疗法的药物。结合心理与药物治疗后，还会要求烟民记录戒烟经历——先写一份吸烟日记，让吸烟者了解他自己吸烟的特点，有的人可能早上起来之后要吸一支烟，有的人是饭后一支烟，有

的人是上班后坐在办公桌前，打开电脑就要吸一支烟，每人吸烟的特点不一样，再根据这个特点找到相应的戒烟方式；另外，还会要求烟民“签署”戒烟协议等，让烟民受到家人的监督与约束。

“每周四的下午都是门诊时间，复诊时，他们也需要反馈戒烟情况。”李建民说，尽管每年只有不到100名烟民自愿就诊，但能成功戒掉一位就是胜利，“备孕和怀孕的女性要特别注意烟对宝宝的危害，家里有烟民，尽可能要求其戒烟！”

链接 医院组建“劝戒烟小组”，免费帮人戒烟

“戒烟有助于全民健康。”5月31日，新成立的一支“劝戒烟小组”在湖南省人民医院马王堆

院区首次亮相。老年呼吸科专家朱黎明、老年内分泌科专家秦爱平、老年心血管内科专家董波、

老年综合科专家蒋永亮带领科室的医护人员，组成“名医团队”，为附近的老烟民免费戒烟。

按摩治病，省中医附一医院举办推拿义诊

今日女报/凤凰网（记者 李诗韵 通讯员 陈双）扭扭脖子，拉拉小腿……这群身穿白大褂的老中医在忙活什么？6月1日，为庆祝儿童节，一场给宝宝“按摩”的推拿义诊活

动在湖南中医药大学第一附属医院举办，专家们大汗淋漓，宝宝们十分享受！

“先进行体质评估，为孩子找到最适合的推拿方法。”该院针灸推拿科主任章微介

绍，小儿推拿是一种健康的儿科外治疗法，主要针对小儿发热、咳嗽、过敏性鼻炎等常见病。“以推代药”免去了孩子打针吃药之苦，同时还能提高免疫力。

湖南省儿童医院启动“护童计划”

今日女报/凤凰网（记者 李诗韵 通讯员 姚家琦）“小朋友们，在人体心跳呼吸停止后的4分钟内进行急救，可以挽救生命！”5月31日，湖南省儿童医院正式启动“护童计划”——儿童急救技能进课堂

100场公益巡讲的首站走进长沙市雨花区枫树山小学，为全校2000余名小学生送上一份“六一儿童节”健康大礼。在急救技能进课堂活动现场，医院同期展出了154件气管、46件食道异物实物标本，并现场为

孩子传授急救方法。据悉，湖南省儿童医院启动“护童计划”，计划从2016年6月1日起，利用3年左右的时间，在全省范围内，联合卫生、教育、媒体及爱心单位将开展100场儿童急救技能进课堂公益巡讲活动。

庆六一，送健康 >>

“三湘第一儿科”进驻马王堆院区

今日女报/凤凰网（记者 李诗韵 通讯员 张维夏）可爱的卡通壁纸，颜色鲜艳的彩色气球……5月30日，湖南省人民医院儿童医学中心儿九科在马王堆院区全新开业，并从即日起至6月5日开展为期一周的儿童健康周活动。

记者了解到，新成立的“儿九科”作为新“成员”，设有儿科普通门（急）诊、专家门诊、特需门诊4间诊室，以及3个儿童留观区、儿科抢救室等。

诊区主要负责0~14岁儿童内、外科疾病的就医。

据介绍，该诊区集中省人民医院的优势资源，由天心阁院区祝益民、张兵、贺湘玲、钟礼立等8位消化、新生儿、血液等专业的儿科大咖每周一至周五上午轮流坐诊，并及时参加和指导各种疑难危重患儿的抢救。医疗资源强势入驻，让长沙市东部、东郊及周边地区儿童就诊不再需要辗转奔波，缓解儿童看病难的问题。